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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر
 مع العقيد معمر القذافى قائد الثورة الليبية

 0791 أغسطس 3قصر القبة فى  -القاهرة 
 )الجلسة الثانية(

 
 ؟ىخونا مش نجيب على وفوز ايا  عبد الناصر:

 
 آه. القذافى:     
 

 يجو. :لهم قلى يافهيم على وفوز  عبد الناصر:
 

 حاضر. فهيم:       
 

 )ضحك( !ش تعالوالهمماقلنا إحنادول ناس أصل  عبد الناصر:
 

جاد ياالى  الهادفةالسلام الأمريكية مبادرة أعادت الدول التى قبلت اذا  إلا" :العراق البيان بتاع  القذافى:     
 ..الخاص بالعراقهذا البيان  "..ىموقفها الحالى ف لنظرا ،لشرق الأوسطل جديد تأسيس

 
 .آه عبد الناصر:

 
 . مشروع روجرز..الأمنيعنى مش قرار مجلس  القذافى:     
 

الموضوع هو  ؛ولا كذا هم العراق عاملين موضوع مش على قضية فلسطين :ولقبدى أأنا  هو  عبد الناصر:
ولا أثق فيهم الحقيقة هم يمن لأأوأنا لا  !ضدناولوا يهيجوا االحقيقة فرصة بيستغلوها ضدنا ويح

ولن أثق فيهم  -فى طرابلس لهم هذا أدامك  وأنا قلت - ىلبعث العراقيعنى كل بتوع حزب ا
نتوو  ،خبرة معاهمى ناس حضرتهم وعندأنا  ؛أبدا  .الأيام هتوريكميعنى نتم هتشوفوا ا  جربوهم و  ا 
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قلناه على مجلس احنا ى والله الكلام الل :قال لىالبيت و ى ف عندىعماش و ى وأنا جال
نؤيد موقفكم نحن ولكن بنعمله لأسباب داخلية  إحناقول يعنى: بيأخوك الرئيس بكر ى الل الأمن

وزارة ى وراح قابل رياض ف !وأنا سكتروح طرابلس نقبل ما  ! عندى فى الصالونوكذا وكذا
استرداد الضفة الغربية وليس هناك ى نه مستحيل بالعمل العسكر إ :هل الخارجية وقعد معاه وقال

 !إلا السبيل السلمى سبيلمن 
بعتبر أنا . لأنى .مؤتمر طرابلس الحقيقة لسببى ف رضيت أقول هذا الكلام أنا ما

ى فه .٪199قربنا له بنسبة  إن احنا :بنقول إحنا، ٪7799السلمى ده بعيد عننا بنسبة  أن الحل
بالذات و البعث هو  ولكن الناس عارفة ما ،العملية الحقيقة الغرض منها استقطاب مجموعات

بيروت بالاتفاق مع جورج حبش ى نهم فإ وابيروت وتصور ى فتوا بع وهم .ىالعالم العربى ف
 .جراء مضاداأخذت يعنى جراء مضاد والناس لوحدها اونحن لم نأخذ  ،وفى طرابلس
بنحارب  إحناكتف تت يديناان إلا نستطيع  إحناكلم على تبدى أبرضه أنا لحقيقة ا

 ةسر اطالما سوريا ك ..لناا بعتو السعودية مادفعتش القسط الأخير و ، وجزء من بلدنا محتل
 01قاعدين زودنا ميزانيتنا وولادنا بتموت والقسط بتاعهم  إحنايعنى  !وموقفه الخط مش هندفع

حاضر  :لناكى قز عباس حسن  لناا بعتو ا :قالواوبعدين  -بيدفعوا كل ثلاثة أشهر هم  - مليون
زكى هايقول له:  عباس زكى الملك فيصل هايروح له حسن عباسسافر حسن وبعتناه، 

 !ىالعالم العربى الوضع فهو يعنى هذا ، ياسوريا تعمل الخط يامقدرش أدفع
 ؟بكام عاملينهاى السلاح الل صفقة ىالاتحاد السوفيتالآخر أنا طب و  وبعدين

 
 مليون دولار. 911 ف. فوزى:  
 

ى الل يات والجرارات والعمليةكبتر والعربو الهلي ؛دفع منها بالعملة الصعبةمليون دولار هن 911 عبد الناصر:
 ؟نت ماضيتها بكامإ

 
 .مليون 011 ف. فوزى:  
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ماكانش  واذانش ده هيتعمل اكاماذا  لأن ؛عايزين ده إن احنامعتبر أنا هو  .سنوات 4على   عبد الناصر:
حل الى  صلنولا يمكن أن  ،ىولا سياسى الموضوع لا عسكر ى حل ف مافيشهيتعمل  جيش

  .قوتنا تجبر أعدائنا على ذلك تانك حتى إلاى ياسس
العالم ده ، تصريحى حدش بيداكلم متحدش بياكلها قاعدة م ،نمسك الدول العربية

قبلنا قرار مجلس  .تبقى معاهم اسرائيلنفسنا و  مانعزلشنأخذه أيضا معانا يعنى كله لازم 
 يهفى الباقن لأ اسرائيلأشهر بين مصر و  3النار  اطلاق وقف :ده كلام روجر بيقول ،الأمن
 بيعلن..  يارنجوبعدين  !النار اطلاقوقف 

ى ف عتراف وده موجودقرار مش الاالا :النقطة الأولىاللى هو  :علان الأولالا
 الحياةى ف المنطقة لها الحق اللى فى قرار بأن كل الدولالا، الهدنة هذا الكلام اتفاقية

 . ن ومصردالأر و  ى اسرائيلهى الل ؛هذا الكلامآخر الى  ..والاستقلال
العربية ى راضبنترجمها الأ إحنا ..على الانسحاب من اسرائيلموافقة  :النقطة الثانية

 الأمنلكن وفقا لقرار مجلس و  ،محتلةى أراضنجليزى من لاامن  بيترجموهاهم  حتلة لكنالم
اب نسحالا يبقىعنى هذا م ؛أرض بالقوة ىحتلال أالا يقر إنه يؤكد بأنه  :أولهى بيقول ف 242

  .حاجة مافيشالكامل بعد كده 
 .زروجر آدى مقترحات  ..آدى المقترحات بكل حذافيرها

 واينفذرضيوش ماهم  لىلا 79لسنة ى بنرجع تان حناإن اإلا  ئليس فيها ش العملية
شايفين الأسبوع ده ى والل ،نسحابرفضت أن تقبل مبدأ الا ى اسرائيلوالل الأمنفيه قرار مجلس 

بتاع حزب جاحال والوزير  !نسحب من أراضينان ازاىزاب والوزارة والحكومة الأح :كلهم بيقولوا
 !ترك جزء من فلسطينمعناه نسحاب ان الابيقول: 

 :دى حصلتى بعد التهديدات الل يعنىوقلنا عدنا الحقيقة بحثنا هذا الموضوع وق إحنا
 بتاخد اسرائيلبنرفض الصبح  إحنايوم ما نقول  إحنايعنى  ؛نقبل إن احنا إلاليس أمامنا 

 :قلناو  !عايزين حرب وهى الضحية إن احنا :بيقولوالعالم كله  ،وسكاى هوكوم تطيارة فان021
الــ ى ب فو كتم و وحصل فعلا ،ايه ونشوف الأمريكان هيعملوا اسرائيلداخل فى نقسام اهنعمل 
Time ــ والNews Week كملناش اه ملي :وافيها أمريكا الحقيقة بيقولى والل اسرائيلفيها ى الل

  ؟!وتشاورنا معاهم قبل كده
 معملناش حاجة جديدة إحنا :وجهتين نظرفيه لى  هذاى أنا ف. .تشاورالحقيقة مبدأ ال

وأنا لا أثق فيه ى وطلع وسجل خطتمعاه تشاورت اذا  أنا دلوقتىلكن  ،الأمنقرار مجلس لأن 
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وهانرد  24وهاشرحه  23 وأنا عامل الموضوع على إننى هاتكلم فيه يوم -الموضوع ب أو تسر 
وأنا حريص  ،هناى ل داخلرد فعى لل كلم كان ممكن يعمتأماأنا قبل كان تسرب اذا  - 22

 ..العمليةطادوا ة لكن هم دول لو اصالعمليايه  هم الناسفلازم أ ..الداخليةى على أوضاع
 إلاحد ، لكن ما كنت أقدر أقول لعندنا له ردبيقولوه داخليا ليس ى الكلام الل النهارده

ومش عايز أخلق  ؟تبقى حرةيدى اأنا عايز أيضا هل  إحناوبعدين لما نتشاور  ،22يوم 
 أساسعلى ايه  بلاش وده يعمللى وده يقول  ..لالى أتشاور وده يقول أنا  علاقات بحيث أن

  !أمور بهذا الشكلى ف ضيع الحقيقة مصالحناون ،الشعارات والكلام ده
لا يستطيع  ..يدى تصريحوزير خارجيتها إن دا ستطيع أبتلا  ،نمسك سوريا مثلا

 اسرائيلالحياة و ى ف اسرائيلحق  :فى تصريحات قلناو  تصريحات دينااإحنا بنقدر  إحنا ،أبدا
 . وآدى الوضع ..وكلام من دهايه  مش فاهم

بيضربوا ى الل ؟المنظمات الفدائيةايه  تعملب ،ين للمنظمات الفدائيةللفدائي بقى نيجى
من عند الفريق فوزى ناس  ..فتح عموجودين مى الل اريخ دول ناس من عندناسان بالصو يب

نسفوا خطوط الكهرباء دخلوا بيضربوا الصواريخ واللى ى الل وضباط من عند الفريق فوزى
ش بقولماهم  .غزةى ف كانواى الل ولاد بتوعنامعاه والأى الل النقيب مروان والمجموعة ..موجودين

 فى الداخل إلامقاومة حرب فعلا مافيش  مافيش ،برضهغلوا وبيضربوا بيشتمابيشتغلوش هم 
  .موضوع واضح دهأظن  ..قطاع غزةى ف

فوزى  ،ألف جنيه 91لهم والله كل شهر  يهم وبنبعتبلين فمتك إحناقطاع غزة 
 .يقدروا يقفوا على رجليهم ولا يركعوش لليهود ااقتصاديبيبعتها عملة صعبة عشان الناس 

 بقى هيحررى الل مين! البحرالى  وبنحرر من النهر ..لأ :نقولبعد قبن طب بعد كده
التقدير عسكريا  ؟امتىو  ،؟! اللى هو من نهر الأردن الى البحر المتوسطالبحرالى  من النهر

ى الل عملية التوازنبماشية و ى الل البحر بالطريقةالى  نحرر من النهرهعد نقول قنأنا رأيى أما 
 ساسسنة على هذا الأ 21 - 01عد كمان قنب ؛اسرائيلقصد بيها تفوق وبتقولها تأمريكا ب
ولا حد بيعمل حاجة ولا حد ناوى يحارب ولا  بيعبأ ما حدلأن  ؛بيه النهاردهاللى احنا  بالشكل

 !اسرائيلهدنة بينهم جميعا وبين  يهالنار وف اطلاقوكلهم ملتزمين بوقف  ،حد مستعد يقاتل
سينا هنا متهمنيش اليهود هنا ميقدروش يهودوا سينا  ،الشكل اذا كان الوضع بهذا

 النهاردهالضفة الغربية ى فى ماشى الل لكن !الرمل مش ممكن هيهودوالأنهم هيهودوا الطوب 
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حتت ى ف فى القدس وبيبنوابيبنوا فى نابلس و بيبنوا بيت لحم و فى بيبنوا الخليل و ى ف بيبنوا
 موجود. ة والمعلوماتيسرائيلالجرايد الاوالكلام بتاع  دى كلها!المناطق وهيهودوا 

اليهود هياخدوها ويصفوها، يانحرر إحنا الحقيقة ياهنحرر الضفة الغربية يا اذا   طب
 واكنتى الل ده الكلام ..الداخلالى  من غزة ايهجرو دلوقتى ب ،اليهود بياخدوهم ويصفوهمغزة يا

 .هتتكلموا فيه بكره
 عدقمش أول مرة بنهذا الكلام  ،تحرير فلسطين :وقلناطرابلس ى ف هذا الكلام لما كنا

ش لسه ماقعدتو إنتو  الكلام ده؟!ين نمأنا  هقبضاطب هبس  ..محافل كده ويحصل كلامى ف
ى أنا بتجربت !واللى هتتفقوا عليه هيتنفذ والا مايتنفذش ماعرفشوأنا عارف هتقعدوا هتتقفوا 

أما ده  ؛ىالسكة دى فى ماشأنا ن لأ معاكمى ماشأنا  يعنى الحقيقة، حاجة هتتنفذ مافيش
طب هدف جديد  قالوا كده، لأ.. هدف جديد نشترك.. ..شتركشيباالعدوان م آثار ازالة :يقوله

 ياأخ معمر! ماحدش هيشترك اشتركواتعالوا  آهو
 

لاياإما قرار جديد  ،برضهمش هنشترك يا الأمنياترفض قرار مجلس  :قالوا  صبرى:       ما وأ ،منشتركش وا 
 !وفى النهاية مايشتركش ..ياترفض قرار مجلس الأمن وترجع :جه قرار جديد يقول لك

 .هروب من المعركةهو الموضوع ال
 

مش أنا لكن و  ،إحنا عايزينهم ييجوا فى المعركةالمعركة الحقيقة ى ف عايزينهم إحنا ..لأ  عبد الناصر:
العراق ميشيل عفلق والجماعة بعرف البعثيين بالذات بعث أنا  يعنى، بهم غصب عنهميهاج

  .دول بيقولوا كلام لا أثق فيهم
 3النار  اطلاقهيحصل وقف و ج نيار ى هيجو أخذنا هذه الخطوة إحنا عد كده طيب ب

اعد حتى قو لأن  ؛بينفعناده  أشهر 3لــ  النار اطلاقوقف  الحقيقة إحنا عايزين ،أشهر
أكياس رمل مقدرناش نعمل ى ف عراءالى ف ةموجود ناصواريخالصواريخ مش عارفين نبينها و 

أنا  ما أنتم عندكم هدنة يعنىهدنة؟ طيب  ازاىبيقولوا هم  وبعدين .ىأسمنت من الضرب اليوم
النار؟!  اطلاقأنا اللى كفرت علشان لغيت وقف  ،فاتتى الل كفرت عشان لغيت الهدنة السنة

اشى ولا أضرب طلقة لنار ما اطلاقهو وقف آستعبط زيهم وأفضل ساكت و أبرضه كان ممكن 
حنااستنزاف و  :بنقول إحناولكن ، طلقةى يضربنولا حد   0مصريين قصاد  01مستعدين  ا 
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نكون وبهذا  ..وراضيين من عندنا 01يموت  0يموتوا  قايلينه اللى احنا الكلام ده ..يهودى
  .اسرائيلبنستنزف 

كلم تقعد يماهو يارنج و ، ىيارنج هايجوبعدين النار  اطلاقوقف كده هيحصل  عدوب
 ن العملية الجايةإيضمن ى اللايه  طب ،بدون نتيجةوالكلام ده  اسرائيلو  إحناشهر  01معانا 

لكن لو كنت أرفض كان ، نها هتنجح أبداإثقة ى ما عندأنا  ؟! يعنى العملية الجايةنتيجة يهف
 .يتعزز اسرائيليبقى وضع 

عايز حل أنا  - بنغازىى ف لكم تقلأنا و  -لازلت أنا  :بدى أقول أنا برضه ولكن
حل سلمى  دخاوياريت ن الحربايه  عارفأنا لأن  ؛عايز سلمىى اللأنا  بحاربى اللأنا  سلمى

  .مش عملية سهلة العملية صعبة جدا ..ىحل سياس ياريت ناخد
مستعد يحاربوا  ..تفضلوا يحاربواا ؛العراق مش عايزة حل سلمى عايزة حل عسكرى

بـ أنا  هيحاربوا ويحرروا الضفة الغربية هساعدهمهم  كانوااذا  ،سنويا جنيهن مليو  91أنا  وأديهم
 ويحاربوا! من ميزانية قواتنا المسلحة أو أكثر حتى بس يحرروا الضفة الغربية جنيهون يمل 91

 ،يقدر الموقف :الأتاسى برضه فى طرابلس قال لىيعنى  برضهموقفهم  ،سورياى ف
برضه ولكن ، ماأخدوش موقف ضدنا زى العراقهم  ق عمل كدهما لقوا بعث العراهم أولكن 

مبادرة وضد  الأمنضد قرار مجلس  القوميةمن القيادة القطرية والقيادة  امبارحطلعوا بيان أول 
  .يعنى أحرارهم  ..كذا وكذاده و  زروجر 

كيف الملك حسين فى هذا غلبان، ناس هنا  الحقيقة الأردن ،لأردنهنا اى بنيج
حاجة ى عمل أإروح  :اجتماعى ف له لتأنا قيعنى  ؟ك حسين الضفة الغربية والقدسيسترد المل

ا عدت فترة طويلة بهذا الشكل اليهود لا يمكن يرجعوهقاذا  ،مع جونسون عشان الضفة الغربية
وهو  -مع هذا  .ومشاريعهم كلها ومشروع آلون وكل الكلام ده على أخذ الضفة الغربية

 مافيشن قبل ما أعلن هذا الكلام إلهم  قعدت معاهم وقلتو  جيشقادة الأنا جمعت  -يعرف
  .حل سلمى

قاعدين لغاية  فضلوااإقعدوا كده و  ..لأ :لناول قويكتفنا ويحد  بقى ييجىالحقيقة كون 
معناه الموضوع هذا لأن  لهذاالحقيقة غير مستعدين إحنا  ؛البحرالى  لما نحرر من النهر

حناو  ،عربيةدولة ى فرض وصايا علينا من أ اللى جزء من دولة  ى إحنابنعانى اللالدولة  ا 
عندنا ى الل الدولة إحنا ! وبعدين؟قبل هذايمتى سالى  ..سنين 3ده شعبنا قبل  أراضيها محتل،

  .كل أسبوع خسائر قتلى وجرحى



  سرى للغاية 

7 

 

دولة عربية ى أولا ى عربلا زعيم  سمهمابكلم يتحدش ام :بيقولوا نالفلسطينييبعدين 
قلنا وصايا بس  إحنا عمرنا ما .لا تقبلوا وصايا؟ آه.إنتو  طيب ..وكذا لوصاياابلوا يق نهم لاا  و 

ونايف نهم متفهمين لكن جورج حبش إ :فتح بيقولوا إحنا كمان مايحكمناش نايف حواتمة!
ماينفعش هذا الكلام  !هيحكم مصرهيطلع فى الآخر نايف حواتمة  اذا   ..عليهم واحواتمة بيزايد

 أبدا!
  .قفده المو 

 بعتبرهأنا  ،بوتفليقهى ف نثقلا  ى إحنانت عارف رأيإالحقيقة  برضه ،بالنسبة للجزائر
مع المغرب  -وأنا حكيت لكم التفاصيل  –ماشيين وهم  !الله أعلم ؟ ماعرفشمينل بيشتغل

لينا كثيرا جدا رغم ا أساؤواوهم  ،خطة كبيرة بين تونس والعراق والجزائر والمغرب يهالعربى وف
 !خرآولكن هذا شئ وهذا شئ  ،ملناه معاهم أيام ثورتهمما ع

إحنا  ،الحقيقة بيتكلمواكلهم بنحارب النهارده والباقيين ى الل دينيحالو  إن احناالنتيجة 
 ؟!تمل هذاحمتى الحقيقة شعبنا بيالى  ..بندفعى الل دينيالوحإحنا  ،بنخسرى الل دينيالوح

تصفية  :بيقولوا !عايزينهم  نا زى مانيين عايزين يحكمونا ويمشو يبعدين الفلسطو 
ى ينيين ز ة سينا وأسيب القضية الفلسطينية للفلسطيقضأنا مستعد أحل أنا  ؛القضية الفلسطينية

الحدود قديمة و معروفة حدود وبينهم  ىبينى الل والحدود !مش بومدين بيقول ..بومدين بيقولما 
  .حدود جديدةى ف ما الانتدابوموجودة من أيام 
متهمنيش أنا خوان: وقلت للاى خطبى ف قلتأنا  ،79ى ف الكلام عرض عليناوهذا 

جزء  اخدبن الحقيقة .سنةالى ف جنيهمليون  031بتجيب  القناللأن  ؛القنالى يهمنى الل سينا
يعنى  جنيهمليون  31بار البترول بتجيب آو  ،خسارة عندناى الباقدلوقتى من الدعم لكن منها 
يه وف، مشهيكل ده ما .الكلام دهآخر الى  ..ناجم الفحم والمنجنيزم يهوف ،جنيهمليون  071

.. دمرتدى نع السماد وكل المناطق الصناعية صالسويس وم ةرير بتاعطبعا معامل التك
نقوم بأعبائه ب دهكل  ..الداخلالى من منطقة القنال  نصف مليون مهجرين يهوف، معلش
  والباقيين مابيعملوش! الحقيقة

ى ف مسلح فعلا حفاك يهف هل ؟ياسر عرفات والمنظمات الفلسطينية ماذا يعملطب 
بيانات  ..منها كذب ٪71بنعرف أن ى الل همتانا بننشر بيانإح، مسلح مافيه كفاح الداخل؟

دنا الحقيقة حتى يا بيفهن المقاومة ظاهرة صحية ووجودإنعتبر إحنا بعشان  ؛الكفاح المسلح
 .دنايسياسيا بيف
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ماذا  ،زمبادرة روجر ورفض  النهاردهطالع هو  زى ما الأمن قرار مجلسبقى رفض 
قصاد عالميا ايه  يبقى موقفنا ما قبلت اسرائيللو تراجعنا بعد  النهاردهحتى  ؟ينتج عنه الحقيقة
 !عملية مستحيلة خالص ؟!فرنسا وقصاد كل الدنياقصاد أمريكا و قصاد و ى الاتحاد السوفيت

نقدر نفسر ؟ متصورين إن احنا هيزنقونابهذا ى ف إنهمرين و صتمهل هم وبعدين 
 هل نسيب، هيبانلكن العام ى الرأى ف انقسام هيحصلقد يكون  ؟العامى للرأوجهة نظرنا 

مكانية لتحرير الضفة الغربية اكان فيه اذا  أو ؟حتى نستطيع أن نحرر الكل وعزةلليهود  الضفة
  .وغزة بنحررها وسينا

ى العراق مااتكلموش معانا ولا حاجة، وراحوا تانى يعن بقى ،وبعدين بالنسبة للعراق
الهيئات والعمال  ..عاملين البيان ومطلعين مظاهرة، وبعتوا لكل البلاد العربية تحريضيوم 

 !وطلعوا مظاهرةوالطلاب وكذا، 
أنا  !؟ىموقف العراق وموقفنا، كيف يمكن أن نلتق ..ىبقى فيه موقفين دلوقتهو 

اللى لن نتراجع عن الموقف  احنالأن  ى؛مأزق بالعملية دى فبعتبر إن الأخ معمر حط نفسه 
حنافيه، و  احنا اللجنة التنفيذية ى من الاقتناع الكامل، ونوقش ف أساسأخدنا هذا الموقف على  ا 

اللجنة المركزية، ثم عرض على المؤتمر ى ثم نوقش ف مجلس الوزراءى العليا ثم نوقش ف
جلسة سرية، ثم قبل كده كمان ى جلسة علنية وف ىفى المؤتمر القومى ثم نوقش فى القوم

والواحد لم قيادات القوات المسلحة، ى ونوقش ف على جميع قيادات القوات المسلحة عرض
 .كل العملياتى شايف إنه مغطهو إلا و  23يتكلم يوم 

 !كذا ولاا ى استسلام ولاا ى انهزام :ما بيقولواى هذا عن قناعة ز ى الواحد فهو الحقيقة 
حتى  ؟!، وليه كنا أطلقنا النارنار اطلاق مافيشما كنا قعدنا ى استسلام ولاا ى ن انهزامكااذا 
 !دينا ماشيينآو  لاأمرا كان مفعو الله ى يقض

لا ماا لازم بيقتنع إن فيه مأساسالواحد ى يعن كانش صلحة وطنية ومصلحة قومية وا 
عربيا ممكن الصيد فيه يعنى القرار مش سهل  ..قرار صعبال أنا عارف إن ،أبدا يحط نفسه

ى كلنا نثق إن فيه مصلحة ف إن احناا أساسلكن الحقيقة العملية و الماء العكر كثير جدا، ى ف
 .هذا الموضوعى فأن نسير 

الحل  بقول:ى أنا يعن ى،نقدرش نقول فيه حل سلمما بقى؟ ىهل هناك حل سلم
من أجل ى نا العسكر عملى بعيد جدا، ويجب أن نسير فى والحل السياس بعيد جداى السلم

 عسير جدا.ى الحل السياسلأن  استخدام القوة
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 !نص ساعة إلا خمس دقائق إحناللموضوع باختصار أخدنا منا بالنسبة ده كلا
 )ضحك(

 
كان ى أو الصف اللاللى كانت الجبهة ى حصل فى الليبيه يخلقن كثير ونتصدى لل إحناوالله   القذافى:     

اللى موجودة موجودة وعدم الثقة ى النظر عن التناقضات اللأجل المعركة، بغض متحد من 
من الأول العراق حضرت  .واضحة، لكن من أجل المعركة والعدو المشترك ممكن نشارك

الاجتماع الكلام عن المشروع وغيره ى الأشياء العسكرية ونبعد فى كنا نتكلم ف ،المؤتمر
كذا  منهم والالتزامات والمطلوبى سكر تقدير الموقف الع والسياسة، بنتكلم بأشياء عسكرية

عارف من لأن  من الأول وكذا، لكن مادام العراق رفضوا الحضور، الجزائر مش حاسبينها
ى لكن لما جاء البيان بتاع العراق اليوم ف .خلاصاعندهمش واخدين بدون نية ماهم  الأول

ى الوقت اللى سرعة فبتمر منتصف النهار إنهم يرفضوا حضور المؤتمر، فشوفنا إن الأوضاع 
  يقول الكلام هذا.. والله رئيس دولة شكل هذاالطبعا كان بقال لى هو بكر و الاتصلت بأنا 

 
 ايه؟ قال عبد الناصر:

 
 :الأركان، قلت هنبعت رئيسضباط الركن و  وهنبعتكلفنا حردان يحضر المؤتمر  :ىل قال   القذافى:     

فشوفت  !اجة ويطلعوا البيان هذا بهذا الشكلكويس، وبعدين يطلع حردان مش مكلف ولا ح
يشتغل بالذات ى الليبى يشتغل من جانب نحن والعراق، يعنهو  حتى الاجتماع بدون العراق

عارف  تآمروا على عبد الرحمنى البعثيين الناس دول اللى العراق والله عنده ثقة ف معاهم.
ن احناو  ،والجماعة دول ده  .جميعا على صعيد الوحدةى هنلتقإن احنا عندنا فيهم ثقة والله  ا 

المستقبل يجوز ى تفاعلات سياسية ونضال ف دىلأن  ؛الوقت الحاضرى مستبعدينه ف ئش
 حزب هذا يطور نفسه أو يحصل ما يحصل.ال

 
 صلاح العمر. ..ىوصل عندنا من القيادة منف 3نمرة  النهاردهواحد هم  لناا بعتو  عبد الناصر:

 
 ؟ىالحديث  القذافى:     
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 هبلاهقابله هنضحك على بعض وهق ؛ما قابلتهى أنا يقابلنى كان جااللى ده ى الحديث ..لأ عبد الناصر:
الرسالة وأنا أرد ى ل أقابله يبعتى داعى ما فأنا  :قلت أنا ،البكررسالة من ى ل جايب ؟!ليه

 بتتكلم. ذاعةوالا مطلع مظاهراتهو  ..عليها أو
 

 ؟ىه جابها ولاا ى لغير الرسالة الأولى ال  القذافى:     
 

 !صلاح العمرهو  ىالل النهاردهواحد نفينه ى فيه تانهم  ، لكنامبارحجه بيها هو  .. هىىه عبد الناصر:
 

 علام.اكان وزير ى صلاح الل  القذافى:     
 

ى تلغاية دلوق 3ـ لـا !من القيادة 3نمرة  النهاردهى هو وصل عندنا منفآ ،علامكان وزير الاى الل عبد الناصر:
 )ضحك( !نروح القاهرة :هموا ليقول ؟تروحوا فين بيطلبوا يقولوا لهمإنهم وصلوا عندنا، المهم 

 
 )ضحك( أصوات:    
 
 والضباط اللى جم.. ف. فوزى:  
 

 هنا؟  جم ضباط عبد الناصر:
 
 طيارة مصرية وصلت لبغداد..آه..  ف. فوزى:  
 

 كم ضابط؟  عبد الناصر:
 
 ئيس الأركان.منهم نائب ر  4 ف. فوزى:  
 

 ؟ىمنف عبد الناصر:
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 ..الجوى لنا فل وبعدين الطيار قا ..آه ف. فوزى:  
 

 ؟الأركان رئيس  القذافى:     
 
 نائب. ف. فوزى:  
 

 ايه؟ اسمه  القذافى:     
 
 مش متذكر.  ف. فوزى:  
 

العراق  معهذا اللقاء المعركة، الحقيقة ى نستفيد من العراق ف إن احنامن حرصنا على ى يعن  القذافى:     
ركة المعالى  ناس بيدعوهم  من أجل المعركة، خاصة إنى نظر ى فى لقاء مرحلهو  ىوالتلاق

 إحناالدعاية ومحاولة تزعم المنطقة، لكن  هطبعا معروف القصد من هذهم  .والتحرير
ن كنت فاكر إى أنا يعن .المعركةى قوتهم ندخلها ف بناخد آخر إن احنا بنكسبوهم من جانب

خلاص مش  ،خلاص اللى طالبينه منها ممكنى يعن طائرة 011 - 91 ميقدممكن العراق 
 9طائرة وعليكم  011وتعرضوا لكلام من هذا القبيل وعليكم  ،اسرائيلهندمر و عايزين تحرير 

 ئأعتقد إنه شى نجحت يعناذا  المعركة، وفعلا الجبهة الشرقيةى مهم جدا ف ئهذا الش .فرق
 ..ىيجابا

 
 طبعا. عبد الناصر:

 
الخنادق والحاجات الجبهة و واضح بعد ما شوفت ى يعن ،دافع عن دمشقتبى سوريا موقفها ه القذافى:     

 فى الخلف.. الصواريخى الشرق يعن ناحية دمشق وجهتهاكلها، إن السيارات  ىد
 

 )ضحك( عبد الناصر:
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كذا ساعة  بيستغرق كيلومتربالتقدم لو حاول اليهود  :وبيقولونحالة دفاعية بحتة، ى والله يعن القذافى:     
جهة تانية، أما الجبهة الواجهة ى فى لكن هذا موقف دفاع .والعملية هى دفاع عن دمشق

 ويجوز إحنا بنعمل لواء والجزائر ،العراقولابد من  هذا الحقيقة فراغ الأردن فيهاى الطويلة الل
جبنا قوات  إحنا ..آه ؟ليش يقولوا كويس ،تاخد لواءالسودان و قبل تعمل لواء ى كرين ز الو كنا ف
 إحناالجنوب، الى  هيلحوا إن قوات مصرية تنتقلو كان موجود ى هيلحوا هذا اللهم  بدل ما
 بنجيب قوات وخلاص إحنابلاش قوات مصرية  ،الجبهةى المهم إن توجد قوات ف :بنقول

 الجبهة الشرقية.ندعم و الجبهة المصرية بندعم  علشان ما
 

 عندنا هنا.ى اللى بياخدوا اللواء الجزائر  عبد الناصر:
 

عن طلبهم الملح ونعوض  ،الجبهة هذهى نشترك الآخرين ف إن احناعايزين  هممكن كنا قبل كد  القذافى:     
 عايزين قوات مصرية، ويجوز مصر تبعت قوات..  ..دايما

 
 ه؟مش كد ..حسبالجبهة أو بيرجع ورا على ى ف عندنا لواء هنا عبد الناصر:

 
 !بيه التدريب أشهر بيجيبوا واحد المقصود 7كل أيوه يافندم  ف. فوزى:  
 

 لنا لواء جديد.ا أشهر بياخدوا اللواء ويبعتو  7كل  عبد الناصر:
 

 ؟ىما بيدرب يعن القذافى:     
 

 أيوه ياأخ معمر. !لواءات 7سنين  3ى فى مدرب لغاية لدوقتهو  ىيعن عبد الناصر:
 

خرجت العراق اذا  أما ،ةكالجبهة لأنه مهم بالنسبة للمعر ى على وجود العراق فهو فحرصنا   قذافى:ال     
والعراقيين لما نتكلم  .الجبهة الشرقية ..العملية أصبح ميئوس منهامن الاجتماع ومن الجبهة 

ى للش نتكلم عن أبناء العراق ااحردان أو عم البعث ولا البكر ولا عنلا نتكلم عن  ،عن جيش
خايفين من ى هم الل يكونواالجبهة ممكن ى فى القوات الل إن فيه حد من ما أعتقدهم 
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ما بيعرفوا حتى  العراقيينالجنود و  ،عرب وناس أشداء وأكفاءهم  فهم عراقيين ؛المخاطرة
 البعث.

خلق  ومن الجبهة خروج العراق من الاجتماع لكنمعتمدين عليه، اللى كنا هذا 
ى أصبحت كثيفة، نحن تورطنا ف إحناوجوهنا ى ، وبعدين جت فئشكل ى وضع جديد يلغ

 يديناابين  ئضاع كل شخطوات وبعدين ى خلاص تورطنا ف ا لكنبعدهنأشياء كان يمكن إن 
 !بسهولة كده

 ئأضيفت لهذا الشى الظاهرة الأخرى اللى يعن ؛بيستغلوا هذههم ى يعنوالدوافع 
تجعل هذه المواقف ى المبررات كلها والأسباب اللبغض النظر عن بالفعل ى، هو الخطير الماد

المنطقة ى أزمة خطيرة ف يهفعلا فهو  حصل الآنى الل ئشرعية والقبول وعدم القبول، لكن الش
الكبيرة  الوحدةبعد هذه  79يتوقع حصوله بعد ما كان  ئش يهوف ،تصدع كبير يهالعربية أو ف

 .من أجل المعركةى وحدة الصف العرب
هو  وحدة الصف ؛وحدة الهدف مش وحدة الصف يادتك قلتزى ماس برضه

هو  يجوز الهدف ،أجلنا قضية وحدة الهدف وقلنا وحدة الصفالضرورة لكن من أجل المعركة 
حتى ثورة ليبيا كانت  .كلها ىالأشياء دو الرجعية تجمد الحركة الثورية  يهاجمحدش ماالمعركة، 

فليش  ؛ما هوى والدعم ز هى  ماى لأمور ز اى غير منتظرة على اعتبار مرحلة صمود، وباق
بالعراق ى نلتق اذا   ؟المعركةإلا من أجل كلها  ىبالتناقضات دى بالسعودية نلتقى نلتق إحنا
بالضبط أقصى اليمين ولا هم معانا ى فهم  نصف الطريق ماى فى هم بالجزائر مثلا اللى ونلتق

 الخط.ى ف
 

 افتعله العراقيين.ى لالهو  التصدع الموجودهو  ىيعن عبد الناصر:
 

وينالوا من  زين ينالوا من الرئيس عبد الناصرإنهم عايعارفين  إحناافتعلوه وعايزين ينالوا  القذافى:     
عطف الجماهير من  يكسبوا من هذه الأزمة اللى خلقوهاالجمهورية العربية المتحدة، عايزين 

فيه كلام هم  ..القتال والتحريرالى  الشعوب العربية بتأيد من يدعواإن معروف لأن  العربية
ى فهم  .هذا الظرف ويكسبوا شعبيةى علشان يكسبوا عطف الناس ف ئكده عايزين يعملوا ش

ن عبد الناصر عاوز ى اللحكام العراق دول هم العراق والناس   الحلول السلميةعايزين القتال وا 
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عاملينه ى ط الموقف اللبضبال وه اهذ .ويقلل من موقف الرئيس عبد الناصر أو موقف مصر
 فيه ناس متحمسة وفيه ناس..ى ، لكن هذا أثر فعلا يعنالآنالعراقيين 

 
لندن واخده موقف العراق  االعام فيه انقسام، تسمع لندن أو بتقر ى الرأى طبعا فيه معركة ف ..آه عبد الناصر:

 .النهاردهواخده جانب العراق كلية و  امبارحلندن  اذاعة
 

قريت النشرة أنا  ،هذا عملواى الفدائيين اللى تقريبا فصلت مظاهرات بالفعل ضد مصر ح القذافى:     
 .الخاصة.

 
لو  :اللى اتعمل ده فيه فدائيين قالوا ،ولا هتاف ضدناحصلش ماى مش ضدنا يعنهى  ..لأ عبد الناصر:

طلعت المظاهرة مظاهرة صامتة بعد صلاة  .لحةسهيعملوها معركة م اهيضربوه ..حصل
ف آلا 01: تقال Reutersآلاف  9المتظاهرين كانوا  .الجمعة ووصلوا لغاية الكفاح المسلح

بعديها ى ألف وبعدين النشرة الل 29بعديها قالت ى ألف وبعدين النشرة الل 21 :لندن قالت
مبسوطة  Reutersى فده يعن ؛آلاف 01 عن جرايد العراق مش هينفع يقل !ألف 71قالت 

 الهوة!عايزين يعمقوا  -الأهرام ى ف النهاردهكاتبين  إحنا - ل الحقيقةولندن مبسوطة وكل دو 
 مشينا بسيط جدا، والحقيقةى صعدناش يعنالتصعيد مع العراق ماى ف إحناوالحقيقة 

الناس   ؛خايف على الناس هناأنا  عدم التصعيد أكثر مش علشان خاطر البعثيينأنا أصلا 
سياستنا  احنالأن  نعرفش نصلحهاماو نفصالية موجودة خايف يبقى فيه روح اأنا  ينئهنا معب
عمود من أعمدة سياستنا القومية العربية والوحدة  ..اماشيين بيهى ا حسب الميثاق واللأساس

 .ومدينبلك وبعتوا لسوريا وبعتوا لا وبعتو ى العراقيين بعتوا للنمير هم  العربية، ولكن
ؤتمر طرابلس، كلنا نعرف إن إن المبادرة جت بعد م :وبعدين مغالطين بيقولوا

ن احناو يونيو،  21قبل مؤتمر طرابلس معروفة إنها يوم المبادرة جت   :أولافى المؤتمر  ا 
هدف ووسائل تنفيذ الإن مافيش حلول سلمية، أولا بنتفق على فى الموضوع ماحصلش الكلام 

 تقدمين بالمشروعإحنا اللى م تحرير الأرض العربية المحتلة،هو  ىالهدف، والهدف حطيناه الل
  ؟!متى نفضل مستنيينالى  ممكن الكلام ده يفضل حبر على ورقو 
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والحل  ،79من  ده من الأولى الطريق السلمى كنا ماشيين ف النهارده إحناطيب 
ى ألف عسكر  791من صفر، عندنا  مافيشنعمل جيش من  إن احنالم يمنع من ى السياس
حناو  النهاردهو  .نيه ميزانيةمليون ج 993ديسمبر ى ألف ف 991، النهارده بنشتغل كده برضه  ا 

وهدفنا بتاع القوات المسلحة موجود والتوجيهات ى قواتنا المسلحة وبنمشى لازم أيضا بنبن
 .موجودة

ى إنهم هيخسروا يعن :بقولبيفتعلوا عملية سياسية ليكسبوا فيها ناس، وأنا هم  ولكن
 ،البعثهو  من لماهم وعارفاهم وفهماهم وتعيمكن معتبرين إنهم هيكسبوا، والناس أصلها كاشف

حناو  أقرب الناس بتوع الضفة  النهاردهوبعدين  .نوضح وهنبينبهذا ى الحقيقة مستعدين ف ا 
اذا  هلى يعن ؟!هل يتحرروا ولا بيفضلوا لغاية ما نحرر من البحر للنهر ..الغربية الفلسطينيين
ده سؤال  ؟!خدهاشآخدها ولا ماآس وغزة أحرر الضفة الغربية والقد النهاردهكانت فيه فرصة 

سنة ممكن  21ماأخدتهاش ولا بعد ذا الأن  الواحد يسأل فيه نفسه قدام ربنا وقدام التاريخ،
  !هذه الفرصةى تيج

العملية مش  ..لأ ؛حرب سهلة وندخل ونتلاحم ونعملالممكن نتصور إن فيه حرب و 
فيها  عهيباى هياش سينا اللفيها ما عهيباى بهذه السهولة العملية صعبة صعبة جدا، والل

 .الضفة الغربية والقدس وده كلامهمى اليهود طمعانين فلأن  الضفة الغربية والقدس
عامل ى إن الوحدة العربية هى العالم العرب ضعفطبعا الانقسام ده الحقيقة برضه بي

العراق حتى  لتهااللى عم عمليةالإن  بقولأنا  ولهذا .الحقيقة ىمن عوامل قوة العالم العرب
اليهود وهيحصل كذا ى كنا مقدرين إن فيه انقسام ف احنالأن  موقف العرب قدام اليهودأضعفت 

لغاية ا على مناحم بيجين هيحصل فينا قاعدين يتحايلو  الانقساملقوا إن  ؛وكذا وكذا، فلما اليهود
 .مايستقيلش ويعملوا حل وسط ولسه ما جهزوش الرد النهاره إنه

ما تمام ما ى فالعملية الحقيقة ز  ؟!أسلحة لليهودى نسيب أمريكا تدوبعدين هل 
لا حد بيقدر فيها المصلحة العربية ولا مصلحة كذا ولا كذا ولا  االعملية مفتعلة سياسي :بتقولوا
ما هم خدوا  هيدونا كلام ؟ايه انسحاب العرب هيدوناى هند إحنا :اليهود ما بيقولواى كذا، ز 

 !47كلام سنة 
أشهر  7ى عملية لا هتحصل فتحرير فلسطين كلها  :أقول نقطةى بد برضه وبعدين

 ين أخدتم وقت قدئدربوا لواتب إنتم .ثلاثة عملية صعبة جداى سنتين ولا فى سنة ولا فى ولا ف
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ش معنى م ؟ىتانايه  ين تانيين هتخدوا وقت أدئهتعملوا لوا ؟أخ معمرين يائعمل لواى فايه 
 هنحارب.ى الل إن احناهيطلع الآخر  ..هنحاربمش  إن احناهذا 

 
 الآن. بتحاربوا نتمإ القروى:     

 
 :أولارفضنا الكلام ده يبقى الحقيقة اذا  لكن ،مافيشى الحل السلم مافيشإن ى رأيأنا  وبعد كده عبد الناصر:

سلاح ثم بنرفض احتمال جلاء اليهود عن الضفة الغربية أو القدس وغزة وهذا  ى اسرائيلبند
مش عايزين نشاكل العراق  إحنا ؟!مين هيحرر الضفة الغربية والقدس وغزة ..يقة مطلبالحق
ياأخ إحنا مواجهة هذه المواضيع لابد لنا أن نواجه، مش أول مرة نواجه فيها ى فالحقيقة لكن 
 ؛ىالموضوع بالبساطة دى بتكلم ف ازاىأنا  وتستغربى إنت يمكن بتحس بتعب نفس .معمر
بدخل فيها مواضيع بهذا الشكل بتفرض علينا فرضا ى المرة المليون الل ىبالنسبة لى دلأن 
 ى.يعن

 
مش كل  ،الأمة العربية كلهاحال حتى على ى خطير على أ ئحصل شى الل ئالشى يعنهو   القذافى:     

شكاليات، بل الدهماء والناس العامة قد لا والابط حيثيات الموضوع ضواحد بيقدر يفهم بال
 تماما. ةمتحدال يةالعرب يفهمون موقف

 
 بيرفع شعار.ى التان أسهلى التان عبد الناصر:

 
 .ممكن الناس البسطاء. ده ؛بالحربى بيرفع شعار وبيناد ..آه  القذافى:     
 

ى حاسب الحساب اللهو  ،ىالعملية دى فى ماسك قو هو  أنا عارف ولهذاأنا مابرفعش شعار  عبد الناصر:
الحل ايه  الناس مش فاهمة !ىالاستسلامى يسقط الحل السلم :لك بيقولهو  بتحسبه ده إنه

جهدنا  إحناولذلك  ؛زمشروع روجر ايه  عارفةالناس مش  زده، يسقط مشروع روجر ى السلم
 هذه العملية.ى أصعب من جهدهم ف

 
 بالضبط. هنقدر  إن احناخطير الواحد يعتقد  ئوهذا ش  القذافى:     
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 ما العمل؟ عبد الناصر:
 

بديتم ى إنتم الل :الآن بيقولوا ؟المخرج لهذه العمليةهو  ، ماجينا علشان نبحثه اللى احناده  هو افى:القذ     
 نا وقبلتوا..و على الحرب والتحرير، وبعدين بعد ما جيتوا ولا شاورت ناقبلتم واتفقى إنتم الل

 
 ؟!طرابلسى ف الأمناتفقنا على نبذ قرار مجلس  إحناهل  عبد الناصر:

 
 الأمنليش التقيتوا بعد قرار مجلس  ،قرار مجلس الأمنلا مطلقا، هذا ما يختلف عن تطبيق  افى:القذ     

هو  كان هذااذا  إنتم :هذا كلام، قلنا لهقلنا  فى طرابلس؟! مع العربية المتحدة وليش اجتمعتموا
ار قبلوا القر ى العرب كلهم الل ..خلاص ماالتقيتوش الأمنفروض بعد قرار مجلس المبدأكم 

 ..وتقعدوا تجتمعوا علشان تطبقوه
 

 طرابلس إنهم قالواى بس لم يحدث ف ،حضروا مؤتمرات دول المواجهة كلهايعنى وجم هنا  ..لا  عبد الناصر:
آثار  ازالةهدف  :قلت حتى هذا الكلامى إنت الل ،آثار العدوان ازالةهدف  :قالواهم  إن احنا..

ى آثار العدوان وف ازالةكنا هدفنا  إحناطيب  .لسطينتحرير فالعدوان مش كفاية عايزين الهدف 
بنقبل هدف تحرير الأرض  ،الأمنوقبول قرار مجلس ى سياسالحل نفس الوقت ماشيين بال

، يوم ما نرفض قرار الأمننفس الوقت مانقدرش نرفض قرار مجلس ى العربية المحتلة ف
ى روسيا فلأن  ليه؟ ،الكلامهذا لكم وأنا قلت  !روسيا لن تعطينا قطعة سلاح الأمنمجلس 

كان هدفنا تدمير اذا  روسيا كدولة كبرى وبعدينقبلناش القرار منعت عننا السلاح، ماالأول لما 
قبلنا قرار اذا  لكنو  ى،حتى كلام غير شرعده قدام العالم لأن  تقدرش تدينا سلاحما اسرائيل
الجيش ى نا السلاح لنبنثم يعطو  ى،الجيش الدفاعى لنبنهيدونا السلاح هم فالأمن مجلس 
  .لكم هذا الكلام بالتفصيل وده كلامهم معانا، وأنا قلت .ىالهجوم

ى شعبيتك هتضيع ف :قال لىو  زعينى جال الأمنوالسوريين أما قبلنا قرار مجلس 
ليس الموضوع  !؟ىتيشعبهو  الموضوع وهل الموضوعى والله آد :له قلت !ىالعالم العرب

 .هذا الموضوعى ، ومشينا فمابيهمنى لجيش وهقدر أحرر البلداى بنالكن ه ،بتضيع ىشعبيت
عندنا  ،أبداى ولا الحل السياسى ولا الحل السلم الأمنمجلس ش قرار كلام طرابلس ماجاى ف

 .بكل اللى اتقال المحضر كامل
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لأهداف  العربية المتحدة لما قبلت هذا المشروع هلهل  :خوانىا يقولبالمجلس ى ف ى إحنايعن  القذافى:     
لا بتقبل ب حناو  ه؟فعل بقصد تطبيقالسياسية وا  لأنها  .. ما نعرف إن الجمهورية العربيةفعلا ا 

 معين. وضعخروج من للمناورة وراها أهداف سياسية ى ه
 

لا أنا  والقدس وسينا كان فيه جلاء عن الضفة الغربية وغزةاذا  أخ معمر واللهتعرف يا عبد الناصر: بقبل، وا 
 ط.أبقى رجل مفر 

 
 .اسرائيلمقابله الاعتراف ب ..أشياء أخرى .. هذا مقابلهمعاك  القذافى:     
 

اتفاقية ى موجود ف acknowledgementهذا الــ ،recognition acknowledgementمش  عبد الناصر:
 إحناموجود ى هذا الكلام كله الل - لك نسخة من اتفاقية الهدنة الصبح أبعتأنا  - الهدنة

  .47ه سنة ماضيين علي
 

 !لقنال السويس اسرائيلمرور   القذافى:     
 

قلت أنا  ..قنال السويس قصاد عودة اللاجئينى ف اسرائيلنهاء حالة الحرب، طيب مرور او  عبد الناصر:
 بكسب مكاسب.ى أنا يعن 79سنة فى هذا الكلام 

 
 ؟ مكانى أالى  عودتهم القذافى:     
 

 لى بلادهم.ا عبد الناصر:
 

 ؟غزة والضفة الغربيةالى  عودتهم القذافى:     
 

 ..عودة اللاجئين ..لأ ..لأ عبد الناصر:
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 اليرموك.. ى لهم منازل فا يبنو أو يعوضهم  القذافى:     
 

 مشكلة كبيرة جدا. ىالعودة أو التعويض حسب الاختيار، ود الأمنقرارات مجلس  .. هىلأ عبد الناصر:
 

نفس ى حبوا يعيشوا فو كام مليون دولار أعطت الفلسطينيين  اأمريك تجاب ،عوضوهمهم  القذافى:     
 المكان.

 
الضفة الغربية والقدس وغزة ى البديل عن هذا سيبقى اليهود ف ؟البديل ياأخ معمرهو  طيب ما عبد الناصر:

مين  ؟مش كده ..همحتى نحرر ى وسيبقى مئات الألوف من العرب تحت الاحتلال الصهيون
 .نتم بكرههيحرر؟ هتبحثوا إ

 
حنا بنبحث  القذافى:       إن هنجمع كذا طائرة هنجمع كذا دبابة. ..بداية علشان كيف نحررها إحناوا 
 

 ؟!ماذا يمنع هذا الكلام عبد الناصر:
  

 ..قبولى أالى  منع الوصولالآن خلاص حصل ى هذا العمل الذهو  ما ..لأ القذافى:     
 

 .79ده من  الأمنقرار مجلس قابلين  إحناما  ..العمل عبد الناصر:
 

بيرفعوها عايزين ى اللعلشان بتشجعوهم يتقدموا الجبهة ويتورطوا، هذه الشعارات العراق  القذافى:     
 ينادوا بالقتال. ..تطبيقى ف يتورطوا فعلا

 
 بيحكم العراق؟ مين؟ى نت عارف مين اللإى بكر وصدام والحديثى ماش عبد الناصر:

 
 )ضحك( !مين بيحكم فعصابة ما أعر  والله القذافى:     
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 3نمرة ى مرائاالس 2نمرة ى نمرة واحد صدام التكريت ..بيحكم العراقى الل صدام مين بيحكم؟ عبد الناصر:
ده ى عماش والبغل التانهو  ما !ناس ما تعرفهمش ..النهاردهى كان هنا ومشى اللى الحديث

وبتاع ويقعد ده يتكلم كده وده يتكلم ى وكاك بيلبسوهم بدلى كان عندكم دول أراجوزات يعنى الل
 )ضحك( !بيحكمواى اللهم  مشدول هامش الكده، لكن دول على 

 
كنا بنجرهم علشان ناخد منهم قوة  إحناعندناش فيهم ثقة، لكن عارفين هذه المشاكل وما إحنا القذافى:     

 السعودية..  تهادن ماى ز ى يعن ؛ندخل بيها المعركة
 

هم  ؟!مش فاهمينوهم  بتضحك عليهمى وأخدنا القوة من السعودية، إنت فاكر إنك إنت يعن عبد الناصر:
 فاهمين.

 
إنتم كنتم تتفقوا معانا على اذا  زبمشروع روجر  واإنتم اعترفت :جت منكم بيقولوا :لكن بيقولوا القذافى:     

 !ىسلمحل  مشروع وتتفقوا علىى التحرير وتخلوه لغاية لما نمش
 

 .79متفقين عليه من  إحناده ى الحل السلمالله!  صر:عبد النا
 

 ؟دول متفقة على التحرير 9 إن احنااتفقنا عليه ى المفروض الللكن ليش المشروع الجديد  القذافى:     
 

 ؟!بنكى نهأمن أقبضه التحرير ده بقى  امتى عبد الناصر:
 

 مقدر الموقف موجودة القوات موجودة.هو  ما القذافى:     
 
 ؟ىفين ه د الناصر:عب
 

 ..اسرائيللتبيد ى القوة العربية الموجودة الآن تكف ..لأ القذافى:     
 

 !خلاص يالا حرروا بكره عبد الناصر:
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 .اسرائيلر من قوة ثالجبهة الشرقية أكى موجودة فى القوة الل :بيقولى الفريق فوز  القذافى:     
 

 هذا الكلام على الورق ياأخ معمر. عبد الناصر:
 

 ه على الطبيعة.عايزين نحول إحنا القذافى:     
 

أدينا هنتكلم سنة هنأخر الكلام سنة نأخر الكلام سنة ونص نقعد نتكلم مع يارنج  !ما تحولوه عبد الناصر:
 !هتعملوه من أجل التحريرى اللايه  وورونا ؛سنة ونص

 
 ج من هذا..و بدنا الخر  إحنا القذافى:     
 

 !تحكم فينايا بكره مصر جمهورية مصر ولا أخليش العراق هالله أعلنو أنا  ده عبد الناصر:
 

 مابيتحكمش العراق..هو  القذافى:     
 

 - ولا يمكن أثق فيهملا أثق فيهم، أنا  إن :لهم قدامك وأنا قلت اناس لا أثق فيهدى لأن  ليه؟ عبد الناصر:
 ذمتهم.ى ولا أثق ف -وشهم ى امهم وفوقلت قد

 
 بيحصلجايين بيكلفنا بحاجة وبعدين  :بيتكلم عليه بيقولكان بكر نفسه اذا  هذا واضح القذافى:     

 !العكس
 

 ..أنا الحقيقةإنتو بتثقوا فيهم  عبد الناصر:
 

  ..كلام كتير جدا والناس يمكن الأكثر قلنا لهالحقيقة  إحنا المقريف:    
 

 .فيه كلام بدون حرب وفيه حرب. :هل قلنا القذافى:     
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 قلتأنا  أول حاجة ،أخ معمر وجيتوا تتكلموا على الوحدةيا بنغازىى فلما قعدنا  ى إحنايعن بد الناصر:ع

حناراجل مرن و أنا  :لكم  ،طليقة وبنتكلم وبنشتغل سياسة ولينا موقف دوليا يديناامرنين و  ا 
ى لأتاسل وقلت الأمنسوريا رافضة قرار مجلس  .يديا ما بقدراالوحدة هتكتف  تكاناذا  الحقيقة
 بكر.ى القلناه بعد ما مشيده  ..الأمنقرار مجلس قابل أنا  :قدامك

 
 ..فيناعلشان يتفقوا  القذافى:     
 

 ..والحركة نةالمرو  من ناحية المقريف:    
 

كم مع ل لو أقى بدى عملية الحل العسكر ى يعن: أقولك حاجةى بدأنا ى لأن بالنسبة للحل السلم عبد الناصر:
ى فو  اسرائيلأمريكا ورا  ؛وهعايزكوا تتصور  برضهأنا  موضوع رهيب جداى يق فوز للفر ى احترام

إن كون الجيش  :قال لىى أمل فيها من الأول، وجالكان عنده هو  هذا الجبهة الشرقية
ن ممكن يبقى إى لا أثق فأنا  :له قلت ،79ى هتنقسم قسمين ف اسرائيل أساسعلى ى المصر 

 أساسوقت الزنقة وحدنا، لازم نعمل الجيش بتاعنا على ى ا فنفسنى هنلاق ..فيه جبهة شرقية
 .لأ قلت لهده يبقى مكلف،  :قال لىنحارب وحدنا،  إن احنا

 :له فايدة كلامك طلع صح، قلت مافيش :قال لىبعد كده و هو  ىوبعدين جال
ين حصل الانقلاب وجم البعثي .لا نفقد الأمل يجب أن نسعى وتروح بغداد ونحاول وكذاى فوز يا

ك الله أكبر يبقى ل قال واذاعايز يروح شمال، هو لك يمين يبقى ال قاذا  ىيعنبقى والبعثيين 
 قاعدهو  ،لك عليهمى لك بكرة يحك بهيموجود هنا صلاح البيطار أج .معاهمتعاملت أنا  !كافر
د عب :العراق بيقولواى واقفين ف ؛أضرب البعثأنا  :بيقول البعث ؟البعثايه  هنا بيقولى يحك

 !بل سنحارب عبد الناصر اسرائيلفنحن لن نحارب  اذا   ..اسرائيلالناصر لا يريد أن يحارب 
 بعض هنا.ى ده البعثيين هنا بيقولوا على بعض قاعدين يفضحوا ف. )ضحك(

 ىقضية فلسطين د إن :لك ولا الجزائريين لا يحاربوا أبدا الجزائريين بيقولوا
 ة تنغز! يدهم عمالاالحقيقة وجر  برضه ناإحوبيحاربونا  ،الفلسطينيين بيحلوها
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ما ى حل سلم مافيشفرض اوماشيين فيه، طيب  79قابلينه من ى الحل السلم

 العمل؟ 
 

  العسكرى.الحل  القذافى:     
 

 .79بنقول ده من  إحناطيب ما  عبد الناصر:
 

 ماإحنا بنستعد له. صبرى:      
 

أنا  والحقيقةدلوقتى إنت هتروح بغداد ش هيوافقوك العراقيين، نت هتروح بغداد مإى طيب دلوقت عبد الناصر:
الى وراء أوهام إنك بتدفع العراق ى إنك بتجر ى متهيألى أنا يعن ..الموضوعى هتكلم بصراحة ف

أجبرت شعبيا على اذا  المعركة إلاى فلها بثقى المعركة، العراق لن ترمى بثقلها فى إنها ترم
نت فاهم إنك تقدر تجر   .هذا وهيستغلوك لأهدافهم الخاصةى فاهمين نواياك فهم  جرهمهذا، وا 

الجواب  النهاردهنشرت أنا  ،البكر ومعاهم بكره هتروح بغداد وهتقعد تتناقش مع أحمد حسن
ولأن هذه معركة  .معركة عنيفةى دخلنا فمبكر جواب عنيف جدا و البعته لأحمد حسن أنا ى الل

ى ما ه ههتروح بكر  ..هكلمك بصراحة ،ىهيعزلنهو زله ياهعأنا يا ىواحد فينا يعزل التانلازم 
حنانحضر، و  إن احناورجانا وطلب مننا ى معمر القذافلنا  إن جا :هيتقال ؟النتيجة إن  :قلنا ا 
راجع الحقيقة نفسك ى هتبص تلاق !مع أصحاب الحلول التصفوية الاستسلامية مانقعدشاحنا 

كنت فاهم إنك بتضحك  واذا ،وع عايز تفكيرالحقيقة الموض .ديتهم قيمة ومانفذتش هدفكاو 
 !شغلتهم إنهم يضحكوا على الناسهم  ده ..ناس ناصحين وليهم أهدافهمهم  عليهم وهتجرجرهم

 
ى بنقول الاعتبارات هذه فإحنا ، لكن نام وعارف إنهم بيستغلو هوالله نفس الكلام هذا خطر علي القذافى:     

مابيهمش الواحد  ،المعركةى ندخل قوة عربية فو  دىنتغلب على الأزمة  إن احناسبيل 
 .مابينظرش لاعتبارات.
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  ؟الأزمة تعتقدعلى هل فيه احتمال للتغلب  عبد الناصر:
 

 ..الموقفلأن  شايف إن الأمل ضعيف جدا الحقيقة،أنا  والله القذافى:     
 

حناو  ةدخلوها عنيفهم  الحقيقة المعركة أصلهاى يعن عبد الناصر: حناهم عنيفة، و هندخلها معا ا  وضعنا  ا 
تسقط الحلول السلمية  :هيقولإنه وضعه سهل هو  ،بنطرح شعاراتما  احنالأن  صعب

 أشق من مهمته لكنى ياناس ده موضوع كذا وكذا، مهمت :قولاهأنا  !التصفوية الاستسلامية
 .ناهياش أول عملية بالنسبة ليوما ،ىهكسب منه العملية دأنا  معتبر إنأنا 

  
  مهاجمة بعض..ى بدت ف الموضوع أولا  ذافى:الق     
 

 ،وكذامؤتمر طرابلس  :لنا الجواب وقايل فيه بعتهو  طيب ما هذا البيان بتاع الصبح الحقيقة عبد الناصر:
مؤتمر طرابلس على ى اتفقنا ف إن احناناشر الصبح هو  ما تصورت إنه ينشر الكلام ده،أنا 

 !تحرير فلسطين وعلى وعلى وعلى
  

 ..آه القذافى:     
 

مؤتمر ى فأنا  إنى العام العربى والرأكله قدام العالم ى حطنى دلوقتهو  ساسوعلى هذا الأ عبد الناصر:
 ؟ايه لنعم :هر قلناظبعد ال إحناف !ىوالحل السياسى طرابلس قبلت التنازل عن العمل السياس

ا الجواب تقريبهو  - كلامالحل بما إنه نشر هذا ال :، فقلناراح له له رد على جوابه بعتأنا 
 كاشفالرد الحقيقة  ..فننشر الرد - ىبعته للنمير اللى و ى ل بعتهاللى لك و  بعتههو  ىبتاعه الل

الجرائد حتى ى الصبح فى وكالة أنباء الشرق الأوسط، يعنى ف نشرنا الرد وطلع إحنا .موقفه
  .عندهمى ودلوقت ليبيا هيكون الصبحى ف

أنا  والحقيقة ،ىالموضوع تانى برضه عايز يحي هو النهارده لأنفالعملية تصعبت 
وأنا لما  ،عارفهمأنا لأن  التليفون للاجتماعى فى لما كلمتن ،إن الظرف غير مناسب :لك قلت
إنت  :له وأنا قلت ،إنه وافق معاك على التليفون على الاجتماع :قال لىى ل جاى فوز 

 معمرشوف الأخ ى ل نت قلتا  و  23مت معاك يوم اتكلأنا  إن :قال لىى ففوز  ؟مارجعتليش ليه
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تكلم اى موقف شكل ويوم ما فوز الكان  23يوم كان الحقيقة  .يقررى اللهو  الأخ معمر
 :قلتأنا  التليفونى فى نت كلمتنإلذلك لما  .ىحصل موقف تانلأن  الموقف كان اختلف كلية

  .هدىنأجل شوية المؤتمر لغاية الدنيا لما تى إن من الأفضل دلوقت
إن الجزائر موافقة عليه وليبيا موافقة عليه وخلاص  :طوبة رماها قالآخر  النهارده
 ىفهو عايز يطلع الموضوع تان ؟بعد كدهايه  ما الموضوع هيخلص هيعملواأ .الموضوع خلص
ماجابش إسمنا، معروف  -الدول المعنية اذا  إن مش هيروح كذا إلا النهاردهفطلع البيان ده 

وهو عارف  ىنا لن نسحب الموافقة يعناح إن يعلمهو  طبعاسحبنا الموافقة،  -يعنى  حناإن ا
 هذا.

ا هتروحو إنتو  فعلا، وبعدين النهاردهيبقى أحياه وبعدين  ى،الموضوع تانى يفعايز يح
هيأجلوا المؤتمر  ؟لأ هل هيحضر المؤتمر ولاا  ..له بكره هتحيوا الموضوع كمان يومين ثلاثة

 !سنين وشهر 3سنين ما نقعد  3لنا بقا إحنا ؟ىمانع يعنالايه  شهر
 

 هيتدهور أكثر. الموقف القذافى:     
 
 اطلاقوقف  دخول وحدة عراقية ولو وحدة صغيرة على خط يقصدى التخطيط العسكر فى  ف. فوزى:  

 .جانب العراقيتم من  موهذا ل ،النار
 

 مانعملش افتراضات.الواقع حسب ى كنا عايزين نمش إحنا القذافى:     
 
أنا  :يبينها علانيةونيته قايلها لى مش عايز ه وزير الدفاع أول ما جمنذ سنة ى التكريت حرادن ف. فوزى:  

ى طيارة، جند 07دشم السرب  4فعمل  ..وماأعملهاش دشمة الأردن ىأجيب طائرة وأحطها ف
  !ماحصلش ..النار اطلاق يدخل على خط وقفى عراق

 
 الجيش هنا بيمشيه السياسيين.لأن  هذا ليس كلام عن الجيشى يعن اصر:عبد الن

 
 .هذا الموضوع بعدين مش من صالحنا القذافى:     
 



  سرى للغاية 

26 

 

 الحقيقة. هذا الموضوعى لم نبدأ معاهم ف إحنا :لك ياأخ معمرل أقو ى بد عبد الناصر:
 

 ؟شتيمةالى هيستمروا ف يش يحصل عندهماو سكتم إنتم عنهم لى يعن القذافى:     
 

 .شتمتش أبدااماأنا  مابشتمش ..أنا عبد الناصر:
  

 .ىقريت كلام موسى صبر  أنا واضح حتىى يعن القذافى:     
  

 ى.ما قريت كلام موسى صبر أنا والله  ؟ايه قالى موسى صبر   عبد الناصر:
 

 وارتفاع الصوت.وارتفاع أصواتهم..  الذين يدورون حول أنفسهم :قال  القذافى:     
 
قايل قده أنا  كان على الكلام دهاذا  ..لبكرى رد أكثر من ده ميت مرة النهاردهقايل أنا  ده ..لأ بد الناصر:ع

ل لماذا لا تطلقون النار على ءبتساأنا  :هلل بقو أنا  بتكلم بصراحة،أنا  .... لأ، لأةألف مر 
ولماذا لا  اسرائيلعلى  لماذا لا تغير طائراتكم ؟!النار عليكم اسرائيلولماذا لا تطلق  اسرائيل

السبب ايه  عايز أعرف ..هذاى أريد أن أعرف السبب ف ؟!على مواقعكم اسرائيلتغير طائرات 
ا لدو ما قالت جى مرة ز  02اليهود  ىب اتصل اأنلأن  كان فيه طرف ثالث،اذا  إلا !؟ىيعن

ن 02 ىإنها اتصلت ب :البرلمانى مائير، قالت ف  فعلاى لا عتو ب .رفضت أرد عليهاأنا  مرة وا 
بعتين  ..عارفه الراجلى أنا أصله مستشار كندى مرة من أسبوع باعتين مع بولك اللآخر 
نتم مالكم ومال الضفة الغربية ومالكم  ،خالصمش عايزين حاجة منكم  إحنا :ىلا بيقولو  وا 

 .دما بنر يعنى الكلام لينا  ..وسينا ؟!ومال القدس وغزة بالنسبة لمصر
 

 ..قوتنا إن احنامن مصر معنى هذا  اسرائيلخايفة  ذا  ا القذافى:     
  

كذا مرة وعن طريق دول ى لا بعتو  ،مرة عن طريق تيتو وعن طريق رومانيا 02ى لا بعتو الله..  عبد الناصر:
كان  .سرا حتى يروح رومانيا -قبل ما يبقى وزير  -أوروبا ى يقابل حد ف هيكل فريقية طالبينا

حناو  اسرائيللا يحدث اتصال بينا وبين  عندنا قرار أن ى إن احنارأي نشكر، وكلامهم اليهود  ا 
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ايه  إحناوهتشوفوا معانا  contactبس طيب إعملوا  ..والكلام دهشكول امائير و ا وكلام جولد
علشان تثبت مرة  02إنها اتصلت بمصر  :مائير قالت جولدووفقت أخيرا  .ورفضنا ..نوايانا

ن مصر رفض   .ترد عليها تللناس إنها عايزه سلام وا 
وليه العراق بننضرب  إحناهذا الوضع ليه لأن  اسرائيلوبين  بينهماتصال  يهقطعا ف

 ؟!بينضربشما
 

 نخليها تحتك بالعدو.ى داع مافيشقواتنا  الاستراتيجية غير واضحةلأن  :بيقولوا القذافى:     
 

 :ىلل تقو  ؟! )ضحك(شليه اليهود ما بيضربهو  ..ليه مابيضربش بقولمش أنا  ..لأ عبد الناصر:
هم  ما ؟!هو بيضربهوشمابيضربش طيب لكن ليه اليهود ماهو  ده !الاستراتيجية غير واضحة

بوا اللبانيين، ليه العراقيين بيضربوا ساعات الأردنيين بيضربوا ساعات السوريين بيضر ى يعن
 ؟!عراقيةغارة جوية على القوات ال مافيشليه  ؟بينضربوشما

 
العراقيين  هكدهم  ..واأاليهود ما يبدبدينا  إحناما اذا  :قالواالجبهة الشرقية ى لنا فا روف قالو مع القذافى:     

 بيقولوا.
 

 !نار اطلاقعندهم وقف هم معنى هذا ى يعن القروى:     
 

أسئلة يردوا  حاطط له، ىلبكر إنهم يردوا على الأسئلة د ىجوابى أصل فطالب أنا  أكثر، عبد الناصر:
ووزعنا الجواب على السفراء العصر ووزعناه على الصحافة تذاع الجواب أذعناه واعليها، 
طرابلس على ى إننا اتفقنا ف :بيقولهو لأن  ؟الحقيقة ازاى ..بنرد على البيان دهلأن  المغرب

كانت  .. ما المعركةالمغالطات والكلام ده، الحقيقة هذه المعركة وبعدين شارحين كذا وكذا
 ؟!بينا وبين العراقى جديدة اللهى  أخ معمريا طرابلسى موجودة ف

 
 ؟فى الجلسة القروى:     

 
 ..معركة، والجواب يهبغداد فى معمر ما كان ف من قبل الجلسة من أيام الأخ ..لأ  عبد الناصر:
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حناو هؤلاء الناس، هذا من الأول واضح ى موجودة مسلمين بعدم الثقة فلى ات الضمن المتناق القذافى:       ا 

 اللى احنامعتقلينهم اثنين بعثيين من ى نت عارف، والضباط اللا  عارفين و من قبل الثورة 
ى الل ئ، لكن رغم هذا الشبنعزلهى واحد بعثى أ إحنامتآمرين، ومن قبل تنظيمنا  مبنحاكم فيه

ما استفدنا من فلوس ليبيا لما كانت ى نستفيد من قوة عراقية ز نحن مسلمين بيه كنا عايزين 
هذا كان  ..بعضى نستفيد من القوة العراقية بكل القوة كلها ز  ..أو فلوس السعودية الآن رجعية

 الغرض بهذا الشكل.
 

 العراقيين فاهمين غرضك.ى يعن )ضحك( ..ينه برضهفاهموهم  فاهم غرضكأنا  ..لأ عبد الناصر:
 

كذا حتى نستطيع حاصل حاصل كذا و كان ممكن  الواحدالأمور وصلت لهذه الدرجة ى حقيق القذافى:     
وهذا  ؟كيف الواحد يستطيع يخرج من هذا ى،أن نخرج بسلام، لكن توها أصبح هذا فعل ماض

ى فهو  ذاعات أو بالرسائل مابالاالآن سواء كان ى صالح العرب الحقيقة، ما يجر ى فهو  ما
 !واحدى صالح مصر ولا العراق ولا فلسطين ولا أ

 
 .ما تقوله بغدادى الدعايات علينا يعن اذاعةموجهة لأن  ..قيقة لسببمضطرين الح إحنا هو عبد الناصر:

محطة كلها سم  ىمصر لا تسمع بغداد، لكن لندن تنقل كلام بغداد كله طول النهار، ولندن د
كنا  ىفاتت دى الأيام اللى ف إحنا .جوه هناعلشان الناس عندنا أولا نرد  إحنالازم  اذا   !ىيعن

 ومابنقولش حاجة. نتم كنتوا بتشوفوا مابنردش على حدا  و  ،الأهرامى بنقول موقفنا كل يوم ف
هياش عملية لازم يعرف إن العملية ماأيضا ى العام العربى وبعدين بالنسبة للرأ

 .يضاح والتفسيرالاى وده هيعوز مننا جهد أكبر الحقيقة ف ؛فيه موضوع ..شعارات بس لأ
 ؛حقيقة نوضح الموضوعميا لازم العلاالكن ناس تتصل بناس  ،اتصلنا بناس ى إحنايعن

حناة و أواخدين المبادهم  خصوصا إن كنا نتمنى إن كانوا يتكلموا معانا أولا  إحنا .بنردى الل ا 
وجدوها فرصة ومتصورين إنهم هياخدوا بيها الجماهير هم  لكن، بدل ما يعملوا المظاهرة

 .كانوا موجودينوهم  حاولى والتانعبد الكريم قاسم حاول  برضهأول ناس هم  مش .العربية
 لكن صعب. ى،عايزين ياخدوا دور قياد هيموتوا طبعاهم  العملية فعلا العملية ماهياش كده
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 هذا مستحيل بالنسبة لهم. القذافى:     
 

 .0901الساعة  ..يا أخ معمر، ممكن هبكر  لغايةنفكر شوية  عبد الناصر:
 

 .02901ى أنا عند القذافى:     
 

ى الحل العسكر  :لك حاجة ياأخ معمر لأقو ى بدأنا  ولكن الحقيقة ،الموضوع أصلا طويل جدا الناصر: عبد
حنارهيب جدا و   ..قد ا 

  
 مستحيل.هو  لكن ما القذافى:     
 

طالما وراه  اذا   ؛هذا موضوع عدونا شرس ووراه أمريكا، لكن أولا ةحاجة مستحيل مافيش ..لأ عبد الناصر:
حربه هو  ..بيضربنا بالطيران بسهو ى دلوقتى يعن ؛م نعتمد على حد يدينالاز الحقيقة أمريكا 

طن قنابل على حتة حوالين بورسعيد  2111قنبلة  4111 ىطيران بس، لكن فيه يوم رمى عل
أنا  ، مش معنى إنينبورسعيد قتلى عدد كبير ومدافع وخساير كتير محتملفى  !قنبلة 4111
إن  برضهباين ى ولكن الل .نحتمل قد ده مليون مره والله إحنا أبدا ..فلسنا إن احناخساير  بقول
حناكلهم بيحاربوا بالكلام و يعنى بنحارب وحدنا،  احنا أنا ده  دالكن قصبنحارب بالدم، ى الل ا 

 !يهاعلى نفس الواحد  برضهما تتصور ده  ..لازم أروح موسكو وأقعد أرجو وأطلب برضه
 

 كل ما طال الزمن كل ما تعقد الموقف. ،صالحناى فهو  ا الوضع ماطيب هذا ما يستمر هذ القذافى:     
 

 دخلنا قبل ما نستعد وخسرنا معركة يبقى خسرنا واذا ،كل ما طال الزمن كل ما تعقد الموقف عبد الناصر:
 !ىثوانى ف ئالأبد يبقى ضيعنا كل شالى 
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 .الدرجةب ما يجب نخاف كتير إحناهذا لو تحصل خسارة، لكن  القذافى:     
 

 ش نخاف.بقوللازم نحسب ما ..لأ عبد الناصر:
 

 كسبت بواسطة مجازفة. اسرائيل القذافى:     
 

لما جونسون جاب إلا لم تهجم  اسرائيلحاسبة وأمريكا حاسبة،  اسرائيل ..لا ..لم تجازف لا عبد الناصر:
إن  :وقالوا ،وكذاعن الموقف وكذا وسألهم ى ورئيس المخابرات الأمريكى رئيس الأركان الأمريك

 Barحصل بتاع ى اللى تفاصيل العمل السياس يهكتاب فى عندى يعن .تكسب اسرائيل
Zwharالواحد بيشيلها وهوية سرائيلوطبعا فيه الدعاية الا ،ىومطبوع بالعربى ، ومكتوب بالعرب 

رئيس  كانوا متأكدين ووايزمان لما تأخرهم  ..لأ .ممكن أبعتلك الكتاب ده بكره ،بيقرأ  الكتاب
قلع الرتب ورماها  - وزير المواصلاتى دلوقتهو  ىالل -عطاء القرار بالحرب اى الوزارة ف

 الجيش كان بيطالب بالهجوم. !داهيةى ف اسرائيلهتودوا إن  :على الترابيزة وقال
 

 جبهات عديدة، على الأقل سوريا.ى ما تقدر تقاتل ف اسرائيلوالله   القذافى:     
 

 يهوفالحزب جوه كتل  ،ىكويس بس مش كل سوريا الأتاسى الأتاس برضهأنا  ريا واللهسو لا..  عبد الناصر:
 . جديد صلاحى وف نزعي يهماخوس وف يهفى يعن ..حاجات فظيعة جدا

 
المكان، يصبح هذا الموقف أسوأ من ى ة فضو موجودة مفر قوة  اسرائيلبعد مدة أخرى تصبح  القذافى:     

 ى.الحال
 

 ؟اسرائيلهنقدر نهجم على طيب هل  عبد الناصر:
 

 . على تقدير موقفى هذا يبنو  ،ممكن القذافى:     
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ى حصل فى طرابلس واللحصل قبل ى الكلام الل ،والله ياأخ معمر العراق لم تكن صافية النية عبد الناصر:

لم يكن الغرض منه فلسطين  -فى هذا الموضوع أكلمك بصراحة ى سمح لا برضه -طرابلس 
 !هذاى نا وبينكم وكادوا ينجحوا فلسطين ولكن الغرض الوقيعة بيولا تحرير ف

 
 ه.هذا عارف  القذافى:     
 

أرفض إن أنا  :بقولمثلا أنا  ا، وبعدينكادوا ينجحوا طبع يوميها زعلت جدالى أنا  لكن بالنسبة عبد الناصر:
 ، قلتالليبىمشروع البرفض أنا  طيب !بىهذا مشروع لي :ىلل بكر يقو الهذا المشروع، يرد 

وبين ى الغرض الوقيعة بين !بخدش من ليبيا فلوسماأنا  باخد منهم فلوسأنا إنتم فاكرين  :لهم
بيشتغلوا  النهاردهالمؤتمر بهذا الشكل، باين هدفه بهذا الشكل وكلهم ى فى ليبيا من الكلام الل

 على الوقيعة بينا وبينكم.
 

بكلم  ،ه المطارلوطلعت  أول ما نزل عماشالثورة ى فى للالأيام اى حتى ف ،يقدروشماهم   القذافى:     
 ونجهزنجيب الدبابات  :صدام واجتمع فينا بالليل وقالجانا  ابلهم، وشوقروح  :قلت لهأحمد 

 ،شكرا والله يبارك فيكم كتر خيركم :لكم، قلناه يش نحركوهم ونجيبو اسرب الطيران ومش عارف 
لأن  فين الغرض من هذا الحديثر عااحنا لأن  ..ذنالا نعطيكم إحناوخليكم على استعداد لما 

 .صاحيين إحنا ..يقدروا يلعبوا بينا، لأ نممكن هذا الجو يساعدهم علشا
 

 هذا هدفهم. هو عبد الناصر:
 

 ى.رضيش يكلمنمعمر ما :من ليبيا زعلان، قالى وصدام راح زعلان ومش القذافى:     
 

عارف  !الكريم قاسم رسم خريطة فلسطين وكتب عليها العودةعبد ى ولن يكون هدفهم، يعن عبد الناصر:
  .طبعا

 ..موجودى أنا لما تصحوا الصبح يعن تناموا بدرى ىتستريحوا يعن ،نكمل الصبح
 بتصحى الساعة كام؟
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 راحتك. مانقلقلش إن احنامعلش ى نصحوا بكر ى والله بد القذافى:     
 

 وقت؟ى أى يعن عبد الناصر:
 

 شاءالله نرجع ليبيا.انى بكره ضرور لأن  نشاءالله،ا 1صحى الساعة ن القذافى:     
 

أنا  لك على طول، علشانبعد نص ساعة آجى ى لا طيب بعد ما تصحى بتديهم خبر يقولو  عبد الناصر:
 )ضحك( !1عارف إنك مش هتصحى الساعة 

 
 )ضحك( القذافى:     
 

 )ضحك( أصوات:    
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